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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST

ODMĚŇOVÁNÍ ZA PRÁCI
Každý zaměstnanec musí být za svou práci odměněn.                                                                              Zákoník práce upravuje odměňování zaměstnanců v pracovním poměru.                                                          Odměna se poskytuje podle složitosti, odpovědnosti, obtížnosti, namáhavosti, podle pracovních výsledků, podle vzdělání, praktických znalostí a dovedností, odpovědnosti, organizační a řídící činnosti, podle fyzické, smyslové a duševní zátěže a působení negativních vlivů práce.                                                                                                                                          Odměna se poskytuje formou mzdy nebo platu.                                                                                                                  (  Jaký je základní rozdíl mezi mzdou a platem?
Zaměstnavatelé musí:                                                                                                                                 (  za práci stejné hodnoty stanovit zaměstnancům stejnou mzdu a plat.                                                                Stejnou prací nebo prací stejné hodnoty se rozumí práce stejné nebo srovnatelné složitosti, odpovědnosti a namáhavosti, která se koná ve stejných nebo srovnatelných pracovních podmínkách, při stejné nebo srovnatelné pracovní výkonnosti a výsledcích práce.
 ( zabezpečit vhodné pracovní podmínky.                                                                                                                       Ty  se posuzují podle obtížnosti pracovních režimů vyplývajících z rozvržení pracovní doby, například do směn, dnů pracovního klidu, na práci v noci nebo práci přesčas, podle škodlivosti nebo obtížnosti dané působením jiných negativních vlivů pracovního prostředí a podle rizikovosti pracovního prostředí.                                                                                                                                        Pracovní výkonnost se posuzuje podle intenzity a kvality prováděných prací, pracovních schopností a pracovní způsobilosti a výsledky práce se posuzují podle množství a kvality.
( stanovit pravidelný výplatní termín.                                                                                             Výplata je vyplácena formou hotovostní výplaty ale dnes více jak 90% zaměstnanců preferuje formu bezhotovostní výplaty na účet.
Odměna formou mzdy nebo platu je  splatná po vykonání práce, nejpozději v kalendářním měsíci následujícím po měsíci, ve kterém vzniklo zaměstnanci právo na mzdu nebo plat nebo některou jejich složku
Mzda se skládá:                                                                                                                                                                                     ( ze základní mzdy, která je dána množstvím odvedené práce.                                                                       Jedná se o mzdu časovou, úkolovou nebo podílovou.                                                                                                           (  Čím se uvedené typy od sebe odlišují?

(  z pobídkové složky mzdy, která závisí pouze na zaměstnavateli.                                                                                    Jedná se o osobní příplatek, prémie a odměny a příplatky za práci v noci, o svátcích, v sobotu a v neděli, ve ztíženém pracovním prostředí nebo za práci přesčas.

(  z náhrad mzdy. Ty se vyplácejí, pokud zaměstnanec nepracoval, ale měl na mzdu nárok.                                                                 Jedná se o důvody, které jsou dané zákonem (např. za dovolenou, za svátek) nebo o překážky v práci (studium při zaměstnání, živelní události, v důsledku výpadku energií atd.) 

To vše dohromady tvoří hrubou mzdu.                                                                                                      

Rok 2008 přinesl ještě další pojem  -  superhrubá mzda.                                                              Označuje základní hrubou mzdu zaměstnance zvýšenou o pojistné placené zaměstnavatelem.                                                                                                                                                      
Složení superhrubé mzdy

· Základní hrubá mzda podle pracovní smlouvy

· Příplatky nebo odměny zaměstnance

· Zaměstnanecké výhody počítající se do příjmu (např. používání služebního auta pro soukromé účely – 1 % z ceny vozidla)

· Sociální pojištění placené zaměstnavatelem

· Zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem

Superhrubá mzda se poté zdaní 15% daní.
( Kolik peněz tedy zaměstnanec opravdu dostane??????  Jaká bude čistá mzda? Inspirujte se a zadejte si do kalkulačky vlastní data.

Mzdová kalkulačka

Začátek formuláře

	Hrubá měsíční mzda
	[image: image1.wmf]

23520

 CZK

	Počet dětí
	[image: image2.wmf]

2



	Počet dětí ZTP/P
	[image: image3.wmf]

0



	Invalidita
	      [image: image4.wmf]

není



	Držitel průkazu ZTP/P
	[image: image5.wmf] Ano

	Student
	[image: image6.wmf] Ano

	Důchodce
	[image: image7.wmf] Ano

	Používáte služební auto k soukromým účelům
	[image: image8.wmf] Ano
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č

ítat!




Konec formuláře

Výpočet odvodů a daní

	 
	Zaměstnanec
	Zaměstnavatel

	Zdravotní pojištění
	1 059 CZK
	2 117 CZK

	Sociální pojištění
	1 529 CZK
	5 880 CZK

	Superhrubá mzda
	31 600 CZK
	 

	Sleva na dani
	2 070 CZK
	 

	Daňové zvýhodnění
	2 234 CZK
	 

	Záloha na daň
	436 CZK
	 

	Daňový bonus
	0 CZK
	 

	Čistá mzda bez daňového bonusu
	20 496 CZK
	 

	Čistá mzda
	20 496 CZK
	 


Zdroj: http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy                                                                                                                                                                                        
Výpočet čisté mzdy

Při výpočtu začínáme kalkulovat s konkrétní výší hrubé mzdy – tedy všech položek (základní mzda, příplatky, odměny či náhrady), které zaměstnanci za jeho odvedený výkon náleží v příslušném kalendářním měsíci.

K částce připočteme zdravotní (9 %) a sociální pojištění (25 %), které za pracovníka odvádí státu jeho zaměstnavatel. Pojistné se zaokrouhluje na celé koruny nahoru.

Po přičtení těchto položek dostanete tzv. superhrubou mzdu, ze které se teprve vypočítává výše daně z příjmů.

Daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti činí 15 %. Daň vypočteme jako 15 % ze superhrubé mzdy.

Výsledná částka je zálohou na daň z příjmů – tedy daní z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, která je každý měsíc zaměstnavatelem za pracovníka odváděna státu.

Pro výpočet čisté mzdy je tedy nutné od hrubé mzdy odečíst tuto měsíční zálohu na daň z příjmů.

Dále od hrubé mzdy odečítáme slevy na dani – tedy jednu dvanáctinu ročních slev na dani.
	Sleva na dani/daňové zvýhodnění
	Roční 2011
	Měsíční 2011
	Roční 2012 i 2013
	Měsíční 2012 i 2013

	Poplatník
	23 640 Kč
	1970 Kč
	24 840 Kč
	2070 Kč

	Manžel/ka v domácnosti
	24 840 Kč
	neposkytuje se
	24 840 Kč
	neposkytuje se

	Invalidita I. a II. stupně
	2520 Kč
	210 Kč
	2520 Kč
	210 Kč

	Invalidita III. stupně
	5040 Kč
	420 Kč
	5040 Kč
	420 Kč

	Držitel průkazu ZTP/P
	16 140 Kč
	1345 Kč
	16 140 Kč
	1345 Kč

	Student
	4020 Kč
	335 Kč
	4020 Kč
	335 Kč

	Dítě
	11 604 Kč
	967 Kč
	13 404 Kč
	1117 Kč

	Zdroj: http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy
	
	
	
	

	 Rekapitulace - čistá mzda 2013                                                                                                                             ( Sazba daně z příjmů fyzických osob zůstává i pro rok 2013 na 15 %.                                                              ( Pokud jste zaměstnanec, nadále se vypočítává z tzv. superhrubé mzdy.                                                           ( Došlo 7% zvýšení daně z příjmů fyzických osob z tzv. nadlimitního příjmu (48násobek průměrné mzdy).                                                                                                                                     ( Sleva na poplatníka daně pro rok 2013 je 2 070 korun.                                                                                      ( Maximální roční vyměřovací základ pro pojistné na sociální pojištění se vypočítá jako 48 násobku průměrné mzdy, tedy 1 242 432 korun.                                                                                              ( Byl zrušen strop u pojistného na veřejné zdravotní pojištění.                                                                         ( Pokud OSVČ uplatní v daňovém přiznání k dani z příjmů výdajový paušál, nebudou moci využít slevu na vyživovanou manželku či manžela ani slevu na dítě.                                                     ( Možnost odpočtů od základu daně naopak zůstane zachována.                                                            ( Paušály ve výši 30 a 40 % (tedy příjmy z pronájmu, svobodná povolání a autoři) bude ale možné uplatnit pouze pokud obrat nedosáhne částky 2 mil. Kč.                                                                  ( Pracující důchodci si nebudou moci za roky 2013 – 2015 odečítat slevu na poplatníka, která momentálně činí 24 840 Kč. Novinka by se vztahovala na všechny druhy zdanitelných příjmů, tedy od brigád přes živnost až po příjmy z pronájmu.                                                                           ( Od hrubé mzdy odečteme případnou jednu dvanáctinu roční výše daňového zvýhodnění (např. na vyživované dítě).                                                                                                                                ( Dále hrubou mzdu snížíme o sociální (6,5 %) a zdravotní pojištění (4,5 %), které platí zaměstnanec ze své mzdy. Pojistné se zaokrouhluje na celé koruny nahoru. 

Po odečtení zálohy na daň, slevy na dani, daňového zvýhodnění a sociálního a zdravotního pojištění získáme čistou mzdu. V případě srážek ze mzdy se čistá mzda před vyplacením zaměstnanci ještě ponižuje. Může se jednat například o soudně nařízenou exekuci platu.
(  Na základě uvedených informací uveďte základní rozdíly mezi hrubou, superhrubou a čistou mzdou.

(  Zákonem jsou stanoveny minimální mzdové nároky, které musí dodržovat jak státní tak i soukromé organizace, které mají tzv. smluvní mzdy.                                                                    Kolik činí minimální mzda pro rok 2013?

(  Kolik Kč činí průměrná mzda v ČR?



	


(  Platy mužů a žen se v ČR liší. Porovnejte je podle jednotlivých krajů ČR. 

Tabulka 1: Přehled průměrných platů žen a mužů podle krajů 
[image: image10.jpg]Kraj

Muzi

Zeny

Podil

Feny/muzi
Moravskoslezsky kraj 26135 | 19401 | -25%
Olomoucky kraj 25445 | 19004 | -25%
Praha 36668 | 27587 | -25%
Jihomoravsky kraj 28543 | 21476 | -25%
Libereckj kraj 26450 | 19081 | -24%
Zinsky kraj 25275 | 19304 | -24%
Stedocesky kraj 7314 | 21012 | 3%
Kraj Vysocina 25171 | 19496 | -23%
Plzeiisky kraj 26599 | 20856 | 2%
Ustecky kraj 25521 | 2007 | ;1%
Jihocesky kraj 24087 | 1961 | 1%
Pardubicky kraj 25847 | 20601 | -20%
Krslovéhradecky kraj 5021 | 20077 | -19%
Karlovarsky kraj 23167 | 18800 | -18%





Zdrojhttp://www.platy.cz/analyzy/prehled-platu-zen-a-muzu-podle-kraju-ceske-republiky/50082
 (  Proč ženy dostávají o čtvrtinu méně?

(  Má vliv na mzdu i velikost společnosti? Podívejte se na tabulku č. 2 a porovnejte.
Tabulka 2: Průměrné mzdy v 1. kvartálu roku 2012 a 2013 podle velikosti společnosti 
[image: image11.jpg]Velikost spoletnosti 102012 | 102013 | Zména
do 10 zaméstnanc 20 512 20 023 2%
11 - 20 zaméstanch 22 665 22 442 1%
21 - 50 zaméstanch 24332 23330 4%
51 - 250 zaméstnanc 26 404 25 961 2%
251 - 1000 zaméstnanc 27 712 26433 5%
nad 1000 zaméstnanci 29 507 28 555 4%





Zdroj: www.platy.cz 

( Samotná výše mzdy není však úplně rozhodující. Důležité je, jaké množství statků a služeb si člověk ze mzdy může koupit. S tím souvisí dva pojmy – nominální a reálná mzda. Přiřaďte k sobě pojem a jeho charakteristiku.


Použitá literatura:                                                                                                                                                                      Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko,Praha,2011                                                                               Horecký,Jan za kol.:Společenské vědy pro střední školy  – 3.díl, Didaktis, Brno,2011                                                                                                                Petrželová,Jana: Maturitní otázky ekonomie, Fragment, Praha, 2008     http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy                                           http://www.platy.cz/analyzy/prehled-platu-zen-a-muzu-podle-kraju-ceske-republiky/50082
FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST

ODMĚŇOVÁNÍ ZA PRÁCI                                                           KLÍČ
Každý zaměstnanec musí být za svou práci odměněn.                                                                              Zákoník práce upravuje odměňování zaměstnanců v pracovním poměru.                                                          Odměna se poskytuje podle složitosti, odpovědnosti, obtížnosti, namáhavosti, podle pracovních výsledků, podle vzdělání, praktických znalostí a dovedností, odpovědnosti, organizační a řídící činnosti, podle fyzické, smyslové a duševní zátěže a působení negativních vlivů práce.                                                                                                                                          Odměna se poskytuje formou mzdy nebo platu.                                                                                                                  (  Jaký je základní rozdíl mezi mzdou a platem?
Platem jsou odměňováni zaměstnanci státu, územních správních celků, státních fondů, příspěvkových organizací, školství atd.                                                                                                                          Mzdou jsou odměňováni zaměstnanci ostatních zaměstnavatelů. Mzdou se rozumí peněžité plnění nebo plnění peněžité hodnoty poskytované zaměstnavatelem zaměstnanci za vykonanou práci.
Zaměstnavatelé musí:                                                                                                                                 (  za práci stejné hodnoty stanovit zaměstnancům stejnou mzdu a plat.                                                                Stejnou prací nebo prací stejné hodnoty se rozumí práce stejné nebo srovnatelné složitosti, odpovědnosti a namáhavosti, která se koná ve stejných nebo srovnatelných pracovních podmínkách, při stejné nebo srovnatelné pracovní výkonnosti a výsledcích práce.
 ( zabezpečit vhodné pracovní podmínky.                                                                                                                       Ty  se posuzují podle obtížnosti pracovních režimů vyplývajících z rozvržení pracovní doby, například do směn, dnů pracovního klidu, na práci v noci nebo práci přesčas, podle škodlivosti nebo obtížnosti dané působením jiných negativních vlivů pracovního prostředí a podle rizikovosti pracovního prostředí.                                                                                                                                        Pracovní výkonnost se posuzuje podle intenzity a kvality prováděných prací, pracovních schopností a pracovní způsobilosti a výsledky práce se posuzují podle množství a kvality.
(  stanovit pravidelný výplatní termín.                                                                                             Výplata je vyplácena formou hotovostní výplaty ale dnes více jak 90% zaměstnanců preferuje formu bezhotovostní výplaty na účet.
Odměna formou mzdy nebo platu je  splatná po vykonání práce, nejpozději v kalendářním měsíci následujícím po měsíci, ve kterém vzniklo zaměstnanci právo na mzdu nebo plat nebo některou jejich složku
Mzda se skládá:                                                                                                                                                                                     ( ze základní mzdy, která je dána množstvím odvedené práce.                                                                       Jedná se o mzdu časovou, úkolovou nebo podílovou.                                                                                                           (  Čím se uvedené typy od sebe odlišují?

Časová mzda – buď hodinová sazba, nebo měsíční stálá mzda, která nezávisí na počtu odpracovaných hodin a často zahrnuje přesčasy.

Úkolová mzda – podle odvedené práce, je stanoveno množství práce, které se má vykonat za určitý čas.

Podílová mzda – zaměstnanec obdrží určitou částku neboli podíl z dosažených výsledků práce.

(  z pobídkové složky mzdy, která závisí pouze na zaměstnavateli.                                                                                    Jedná se o osobní příplatek, prémie a odměny a příplatky za práci v noci, o svátcích, v sobotu a v neděli, ve ztíženém pracovním prostředí nebo za práci přesčas.

(  z náhrad mzdy. Ty se vyplácejí, pokud zaměstnanec nepracoval, ale měl na mzdu nárok.                                                                 Jedná se o důvody, které jsou dané zákonem (např. za dovolenou, za svátek) nebo o překážky v práci (studium při zaměstnání, živelní události, v důsledku výpadku energií atd.) 

To vše dohromady tvoří hrubou mzdu.                                                                                                      

Rok 2008 přinesl ještě další pojem  -  superhrubá mzda. Označuje základní hrubou mzdu zaměstnance zvýšenou o pojistné placené zaměstnavatelem.                                                                                                                                                      
Složení superhrubé mzdy

· Základní hrubá mzda podle pracovní smlouvy

· Příplatky nebo odměny zaměstnance

· Zaměstnanecké výhody počítající se do příjmu (např. používání služebního auta pro soukromé účely – 1 % z ceny vozidla)

· Sociální pojištění placené zaměstnavatelem

· Zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem
Superhrubá mzda se poté zdaní 15% daní.
( Kolik peněz tedy zaměstnanec opravdu dostane??????  Jaká bude čistá mzda? Inspirujte se a zadejte si do kalkulačky vlastní data.

Mzdová kalkulačka
Začátek formuláře

	Hrubá měsíční mzda
	[image: image12.wmf]

23520

 CZK

	Počet dětí
	[image: image13.wmf]

2



	Počet dětí ZTP/P
	[image: image14.wmf]

0



	Invalidita
	      [image: image15.wmf]

není



	Držitel průkazu ZTP/P
	[image: image16.wmf] Ano

	Student
	[image: image17.wmf] Ano

	Důchodce
	[image: image18.wmf] Ano

	Používáte služební auto k soukromým účelům
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Konec formuláře

Výpočet odvodů a daní

	 
	Zaměstnanec
	Zaměstnavatel

	Zdravotní pojištění
	1 059 CZK
	2 117 CZK

	Sociální pojištění
	1 529 CZK
	5 880 CZK

	Superhrubá mzda
	31 600 CZK
	 

	Sleva na dani
	2 070 CZK
	 

	Daňové zvýhodnění
	2 234 CZK
	 

	Záloha na daň
	436 CZK
	 

	Daňový bonus
	0 CZK
	 

	Čistá mzda bez daňového bonusu
	20 496 CZK
	 

	Čistá mzda
	20 496 CZK
	 


Zdroj: http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy                                                                                                                                                                                        
Výpočet čisté mzdy

Při výpočtu začínáme kalkulovat s konkrétní výší hrubé mzdy – tedy všech položek (základní mzda, příplatky, odměny či náhrady), které zaměstnanci za jeho odvedený výkon náleží v příslušném kalendářním měsíci.

K částce připočteme zdravotní (9 %) a sociální pojištění (25 %), které za pracovníka odvádí státu jeho zaměstnavatel. Pojistné se zaokrouhluje na celé koruny nahoru.

Po přičtení těchto položek dostanete tzv. superhrubou mzdu, ze které se teprve vypočítává výše daně z příjmů.

Daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti činí 15 %. Daň vypočteme jako 15 % ze superhrubé mzdy.

Výsledná částka je zálohou na daň z příjmů – tedy daní z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, která je každý měsíc zaměstnavatelem za pracovníka odváděna státu.

Pro výpočet čisté mzdy je tedy nutné od hrubé mzdy odečíst tuto měsíční zálohu na daň z příjmů.

Dále od hrubé mzdy odečítáme slevy na dani – tedy jednu dvanáctinu ročních slev na dani.
	Sleva na dani/daňové zvýhodnění
	Roční 2011
	Měsíční 2011
	Roční 2012 i 2013
	Měsíční 2012 i 2013

	Poplatník
	23 640 Kč
	1970 Kč
	24 840 Kč
	2070 Kč

	Manžel/ka v domácnosti
	24 840 Kč
	neposkytuje se
	24 840 Kč
	neposkytuje se

	Invalidita I. a II. stupně
	2520 Kč
	210 Kč
	2520 Kč
	210 Kč

	Invalidita III. stupně
	5040 Kč
	420 Kč
	5040 Kč
	420 Kč

	Držitel průkazu ZTP/P
	16 140 Kč
	1345 Kč
	16 140 Kč
	1345 Kč

	Student
	4020 Kč
	335 Kč
	4020 Kč
	335 Kč

	Dítě
	11 604 Kč
	967 Kč
	13 404 Kč
	1117 Kč                                                                                            Zdroj:http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy

	 Rekapitulace - čistá mzda 2013                                                                                                                             ( Sazba daně z příjmů fyzických osob zůstává i pro rok 2013 na 15 %.                                                              ( Pokud jste zaměstnanec, nadále se vypočítává z tzv. superhrubé mzdy.                                                           ( Došlo 7% zvýšení daně z příjmů fyzických osob z tzv. nadlimitního příjmu (48násobek průměrné mzdy).                                                                                                                                     ( Sleva na poplatníka daně pro rok 2013 je 2 070 korun.                                                                                      ( Maximální roční vyměřovací základ pro pojistné na sociální pojištění se vypočítá jako 48 násobku průměrné mzdy, tedy 1 242 432 korun.                                                                                              ( Byl zrušen strop u pojistného na veřejné zdravotní pojištění.                                                                         ( Pokud OSVČ uplatní v daňovém přiznání k dani z příjmů výdajový paušál, nebudou moci využít slevu na vyživovanou manželku či manžela ani slevu na dítě.                                                     ( Možnost odpočtů od základu daně naopak zůstane zachována.                                                            ( Paušály ve výši 30 a 40 % (tedy příjmy z pronájmu, svobodná povolání a autoři) bude ale možné uplatnit pouze pokud obrat nedosáhne částky 2 mil. Kč.                                                                  ( Pracující důchodci si nebudou moci za roky 2013 – 2015 odečítat slevu na poplatníka, která momentálně činí 24 840 Kč. Novinka by se vztahovala na všechny druhy zdanitelných příjmů, tedy od brigád přes živnost až po příjmy z pronájmu.                                                                           ( Od hrubé mzdy odečteme případnou jednu dvanáctinu roční výše daňového zvýhodnění (např. na vyživované dítě).                                                                                                                                ( Dále hrubou mzdu snížíme o sociální (6,5 %) a zdravotní pojištění (4,5 %), které platí zaměstnanec ze své mzdy. Pojistné se zaokrouhluje na celé koruny nahoru. 

Po odečtení zálohy na daň, slevy na dani, daňového zvýhodnění a sociálního a zdravotního pojištění získáme čistou mzdu. V případě srážek ze mzdy se čistá mzda před vyplacením zaměstnanci ještě ponižuje. Může se jednat například o soudně nařízenou exekuci platu.
(  Na základě uvedených informací uveďte základní rozdíly mezi hrubou, superhrubou a čistou mzdou.
Hrubá mzda – základní mzda, pobídkové složky a náhrady.

Superhrubá mzda – základní hrubá mzda dle pracovní smlouvy, příplatky nebo odměny zaměstnance, zaměstnanecké výhody počítající se do příjmu (služební auto i pro soukromé účely – 1% z ceny vozidla), sociální a zdravotní pojištění placené zaměstnavatelem. Poté se zdaní 15%.

Čistá mzda  =  hrubá mzda – zdravotní pojištění – sociální pojištění - daň

(  Zákonem jsou stanoveny minimální mzdové nároky, které musí dodržovat jak státní tak i soukromé organizace, které mají tzv. smluvní mzdy.                                                                    Kolik činí minimální mzda pro rok 2013?

8000 Kč měsíčně nebo 48,10 Kč za hodinu. Pobírá ji kolem 90 000 lidí, tedy zhruba 3% zaměstanců v podnikatelské sféře.
(  Kolik Kč činí průměrná mzda v ČR?  25 884 Kč pro rok 2013


	


(  Platy mužů a žen se v ČR liší. Porovnejte je podle jednotlivých krajů ČR. 

Tabulka 1: Přehled průměrných platů žen a mužů podle krajů 
[image: image21.jpg]Kraj

Muzi

Zeny

Podil

Feny/muzi
Moravskoslezsky kraj 26135 | 19401 | -25%
Olomoucky kraj 25445 | 19004 | -25%
Praha 36668 | 27587 | -25%
Jihomoravsky kraj 28543 | 21476 | -25%
Libereckj kraj 26450 | 19081 | -24%
Zinsky kraj 25275 | 19304 | -24%
Stedocesky kraj 7314 | 21012 | 3%
Kraj Vysocina 25171 | 19496 | -23%
Plzeiisky kraj 26599 | 20856 | 2%
Ustecky kraj 25521 | 2007 | ;1%
Jihocesky kraj 24087 | 1961 | 1%
Pardubicky kraj 25847 | 20601 | -20%
Krslovéhradecky kraj 5021 | 20077 | -19%
Karlovarsky kraj 23167 | 18800 | -18%





Zdrojhttp://www.platy.cz/analyzy/prehled-platu-zen-a-muzu-podle-kraju-ceske-republiky/50082
 (  Proč ženy dostávají o čtvrtinu méně?
Důvodů je více – např. při pohovorech se podceňují a říkají si měně, zhruba o 23% méně než muži. Rodina a děti, přicházejí tak o roky praxe a kontakt s oborem. Pokud se jedná o stejnou pozici, rozdíl činí v průměru 10%.
(  Má vliv na mzdu i velikost společnosti? Podívejte se na tabulku č. 2 a porovnejte.
Tabulka 2: Průměrné mzdy v 1. kvartálu roku 2012 a 2013 podle velikosti společnosti 
[image: image22.jpg]Velikost spoletnosti 102012 | 102013 | Zména
do 10 zaméstnanc 20 512 20 023 2%
11 - 20 zaméstanch 22 665 22 442 1%
21 - 50 zaméstanch 24332 23330 4%
51 - 250 zaméstnanc 26 404 25 961 2%
251 - 1000 zaméstnanc 27 712 26433 5%
nad 1000 zaméstnanci 29 507 28 555 4%





Zdroj: www.platy.cz 

( Samotná výše mzdy není však úplně rozhodující. Důležité je, jaké množství statků a služeb si člověk ze mzdy může koupit. S tím souvisí dva pojmy – nominální a reálná mzda. Přiřaďte k sobě pojem a jeho charakteristiku.


Použitá literatura:                                                                                                                                                                      Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko,Praha,2011                                                                               Horecký,Jan za kol.:Společenské vědy pro střední školy  – 3.díl, Didaktis, Brno,2011                                                                                                                Petrželová,Jana: Maturitní otázky ekonomie, Fragment, Praha, 2008     http://www.penize.cz/kalkulacky/vypocet-ciste-mzdy                                           http://www.platy.cz/analyzy/prehled-platu-zen-a-muzu-podle-kraju-ceske-republiky/50082
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1. Vyjadřuje koupěschopnost, co si mohu koupit


2. Vyjadřuje, kolik peněz zaměstnanec obdrží





A. NOMINÁLNÍ MZDA


B. REÁLNÁ MZDA





A. NOMINÁLNÍ MZDA


B. REÁLNÁ MZDA





1. Vyjadřuje koupěschopnost, co si mohu koupit


2. Vyjadřuje, kolik peněz zaměstnanec obdrží





A. 2


B. 1
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